

希望

# 他的器官捐献点亮5盏希望之灯

4月5日上午，3台移植手术在解放军联勤保障部队第九二四医院（以下简称924医院）顺利完成，3名患肝、肾器官功能衰竭的患者完成器官移植，延续了生命。而南宁的两位患者也完成了眼角膜移植手术，将重见光明。随着这5台手术的成功，张毅也完成了生前愿望，与家人永别。

张毅是桂林市公安局临桂分局一名协警，3月中旬突患自发性脑干出血，经全力抢救无效，初步判定处于脑死亡状态。家人强忍悲痛，遵从他生前意愿，作出了自愿捐献器官挽救他人生命的决定。

## 故事回眸

### 将来就算“走了”也要帮助别人

张毅去世时年仅52岁，他是桂林市公安局临桂分局的一名协警。今年3月中旬，正准备上班的张毅突发自发性脑干出血，被紧急送往附近医院治疗。张毅入院后，妻子和儿子一直陪伴左右，当他们得知亲人的病情基本无力回天时，非常绝望。但看着躺在那里尚在呼吸的张毅，妻子和儿子不甘心，他们还是想要等一等，再“救一救”他，但家人咨询多位专家后得知，丈夫的病情基本无力回天。

怀着悲痛的心情接受事实后，妻子王胜娟开始思考丈夫的身后事，她突然想到丈夫生前曾经反复说过，如果自己去世了，就捐献器官，帮助别人延续生命。儿子张文浩也记得，张毅参加过几次葬礼，每次回来，他就会认真告诉家人，看到这些逝者家属的悲痛，他希望自己过世后捐献器官帮助别人。

想着张毅的遗愿，王胜娟和儿子反复思量，最终决定尊重丈夫的愿望。王胜娟和张文浩通过医院联系到了桂林市

红十字会和924医院，经医院器官捐献专业人员评估，张毅的身体状况符合捐献标准。在红十字会和医院器官捐献协调员的见证下，张毅的家属共同签署了器官捐献自愿文书。

随后，924医院医务人员会同桂林市红十字会工作人员，一边与时间赛跑全力维护器官功能，完成脑死亡判定工作，一边连夜进行器官捐献工作程序。在进行简单而庄重的告别仪式后，张毅的器官捐献顺利完成，肝肾器官移植手术于同日在924医院全部顺利完成。张毅捐献出的1个肝脏、2个肾脏、1对眼角膜成功挽救了3位器官功能衰竭患者的生命，使2位眼疾患者重见光明。

王胜娟记得，张毅生前说到器官捐献时曾说过，“就算以后走了，也尽量可能帮助到他人。”王胜娟觉得，“现在留几样‘礼物’在人间，我觉得是一种很好的选择，也是我丈夫的最好选择。延续他人生命就是帮助他人。”

## 感动回访

### 五位受捐者均回归正常生活

张毅走了，但他把希望留给他人，他以另一种方式“活”在亲人身边。

记者从924医院了解到，张毅捐献的肝、肾和角膜的五位受者，目前健康状况良好，均回归正常的家庭和社会生活。924医院器官捐献协调员张浩到现在都记得张毅的样子，在工作中，张浩了解到张毅平时就是一位认真负责团结同事的好同志。此外，张毅的家庭关系和谐，夫妻感情深厚，两夫妻都是深明大义的人。张浩说，张毅在生前就向妻子表达过身后器官捐献的意愿。妻子王胜娟也是一位富于爱心的人，“不然也不会在悲痛中，还能作出这么伟大的决定。”张浩也曾亲见王胜娟带着儿子照顾张毅的场景，亲人们不愿张毅“离开”，但他们更愿意为更多人带来希望和延续生命。

张毅的大爱是所有器官捐献者的代表。924医院的医生许飞龙说，自2011年开始实行公民逝世后器官捐献这项工作以来，924医院已经完成了数百例器官捐献案例，捐献者有老人、小孩，有干部、工人、农民和学生。而家属的身份和年龄层次就跨越更多，各种行业各种性格的都有，但他们都有相同的大

爱，他们都有一颗想着他人的慈悲心。许龙飞印象比较深刻的是一位年近八旬的老奶奶。当时，老奶奶的儿子因病去世，她忍着巨大的悲痛，坚持来到医院送儿子最后一程，同时也亲自签署相关的器官捐献法律文书。

许龙飞至今还记得老奶奶蹒跚的步履，他记得她白发人送黑发人时的悲怆，也记得她签署法律文书时的坚毅。“一般而言，老人不太能接受这种事情，当时我们一直担心老人家不同意。”许龙飞说，“但这个老奶奶是‘推动’捐献的事情向前走，这让我们深受感动。”

许龙飞说，公民逝世后器官捐献是近十年来中国出现的新事物，经过这么多年的发展，获得了非常大的进步。随着大家认可度的提高，越来越多富有大爱的人参与其中，器官捐献已经实现了它最初和最根本的目的，也就是治病救人。除此之外，器官捐献给全社会也带来了很大改变，众多器官捐献者用爱将生命延续，也用爱温暖了这个世界，用生命谱写了和谐友善的社会主义核心价值观，同时也充分体现了我们中华民族团结有爱的传统美德。

## 记者回声

### 平凡之中有大爱

按照规定，器官捐献的受者可能一辈子都不知道捐献者是谁，是男是女，但他们知道，捐献者无论是男是女，都是爱的化身，都是希望的延续。张毅是一个普通平凡的人，但他却用行动谱写了自己不平凡的一生。他从来没有离开，他只是换了一种方式留在这个美丽的世界。

张毅是伟大的，他的妻儿也是伟大的。亲人生离死别，本就悲苦，但亲人还要忍着悲

痛，作出捐献器官的决定，他们在帮张毅实现遗愿的同时，也在献出自己的拳拳爱心。器官捐献手术的医务人员说过，器官捐献者以及家属，他们的年龄、职业等特征各不相同，跨越很大，是在社会各个角落的普通人，但他们有个共同的名字叫做希望，他们也有个共同的性格，叫做大爱。

记者苏文娟 通讯员韦金秀  
实习生吴思荔

医护人员在严密观察张毅器官捐献手术中的情况。  
通讯员供图